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Mit LOSUNGS-Vorschlidgen
(ohne Garantie auf Richtigkeit!)

1. Nachfolgende Abbildung zeigt die Funktionsintegration bei der Auftragsabwicklung
in der klassischen Form. Dabei sind bei der Auftragserfassung 5 Abteilungen einge-
bunden. Die Auftragsabwicklung erfolgt in 5 Stufen, die aber nur bis zur Ablehnung
oder Annahme des Auftrages reichen.

Das Unternehmen mochte die Auftragsabwicklung iiber eine e-business Losung durchfiihren.
Beschreiben Sie welche Schritte automatisierbar sind und wie sich das auf die jeweilige Ab-
teilung auswirkt. Die Beschreibung soll mit Hilfe eines Ablaufdiagramms erfolgen.

Vetrtriebs- Vertriebs-
Abteilung |aussendienst innendienst Lagerhaltung [Produktion Buchhaltung
Stufe
Auftrags-
bestellung
1|erfassen Auftragserfassung
2 Auftragsdaten prifen Bonitatsprifung
Auftragsdaten
prufen und
Meldung an
Vertriebs-
3 innendienst
Auftragsdaten
prifen und
Meldung an
Vertriebs-
4 innendienst
Nach Abstimmung
mit Lagerhaltung,
Produktion,
Buchhaltung erfolgt
die Annahme oder
Ablehnung des
5 Auftrages
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LOSUNGS-Vorschlag:
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2. Beschreiben Sie die Komponenten eines Wissensverarbeitenden Systems fiir die
Unterstiitzung einer Walfischbeobachtung. Gehen Sie dabei auch etwas auf die inhalt-
liche Darstellung der Komponenten fiir den konkreten Fall ein.

LOSUNGS-Vorschlag:

Wissensaquisitions-Komp.:

Wissensaquisitions-Komp. * Auftauchen
e Abtauchen
e Erscheinungsbild
Daten- ‘% Inferenz-Komp.:
Inferenz Komp. §L Walfisch soll abtauchen wenn Gefahrenquelle
“Komp. 1 E auftaucht:
Wissens- = | Abtauchen(Hier,Dort,Zeit) -> 1 - -
Komp. 4 Gefahrenquelle aufgetaucht (Hier,Zeit)
Dialog— Erklérungs—
Komp. Komp.
Datenkomp.:
Wissen | Reprisentation
Auflere Faktoren: |
Auftauchen | auftauchen (Hier,Dort,Zeit)
Abtauchen | abtauchen (Hier,Dort,Zeit)
|
Unmittelbare Gefahr: | Gefahrenquelle aufgetaucht(Hier,Dort)
Gefahr von aulen(Umwelt) |
|

Mittelbare Gefahr: | Regen_eingesetzt(Zeit)

Wissenskomp.:
Auftauchen(km1, km3, 30min)
Gefahrenquelle aufgetaucht(km4, 5:30h)
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3. Stellen Sie den nachfolgenden Pseudocode in Form eines Struktogramms dar.

BEEIN
Erostne Datei Auggang@rechnungen
R15 =0 k20 =0

Liz=s I';'-|:T|:r-5:|1 Ausgangsrechnu
WHILE Datensdtze vorhanden O
_I; e If."urJ'ni::[:nl?nJ'i: :E EIII'EII'.'."H
= oatf = eLhii Tk
R0 = R0 + Robatt s :
ELSE Rabatt = 0,15 - Rechntngsbetrag
FlE = RIS + Rabatt
EMDIF
Lies Datensatz Ausgangsrechnung
EMBDO
REES = RIS + R20
Dirucke: EQEE F15 220 =
LohlicBz Batel .‘-L..g:lngr'n-:huﬂg:n
EMD

LOSUNGS-Vorschlag:

OPEN FILE Auzgangzrechnungen

R15=10

R20 =10

READ DATASET Ausgangzrechnung

WHILE Au=sgangsrechnung == TRUE

Rechnungsbetrag= €3 000
ja nein
Rabatt = 0,20 * Rechnungsbetrag Rabatt= 0,15 * Rechnungsbetrag
R20 = R20 + Rabatt R15=R15 +Rabatt

Rges = R15 + R20

PRINT Rges, R15, R20

CLOSE FILE Au=zgangzsrechnungen
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4. Welches Ziel wird mit welcher Betriebsart erreicht? Zutreffendes ankreuzen.

LOSUNGS-Vorschlag:

erfulltes Ziel Zutreffend?

Betriebsart

Stapelbetrieb Interaktivitat Nein
Dialogbetrieb maximaler Durchsatz Nein
open shop Betrieb hohe Sicherheit im Rechenzentrum Nein
Mehrprogrammbetrieb Sequentielle Abarbeitung aller Programme Nein
Mehrprogrammbetrieb keine Prioritatsfestlegung Nein
Online Betrieb Unabhangigkeit vom jeweiligen Datennetz Nein
Echtzeitbetrieb dient nicht der Steuerung von Prozessen Nein
geschlossener Betrieb Freier Zugang fur die Benutzer Nein
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